

第二節 建議

透過研究，發現下列各項問題，茲分教學、研究、以及行政三方面提出建議事項如下：

一、教學方面：作為一位從事福祿貝爾恩物教學的教師而言，必須做到：

- (一)鑽研教材：對福祿貝爾恩物教學所要進行的教材，必須深入鑽研，才能找出教學目標、確定教學時數、研擬教學過程、如何使用教具以及評量方法等，並能進一步敘寫詳細的活動設計，否則亦應有較具體的簡案以供參考。而對恩物操作的方法更要熟練，以便正確指導幼兒學習。
- (二)布置環境：環境能刺激幼兒學習，無論採團體、分組或個別化教學，均應有適當的刺激。目前一般幼稚園多有學習角的設置，如有足夠的空間，可設置福祿貝爾恩物學習角，陳列福氏照片，以及一至十種恩物若干套（分階段或配合進度陳列亦可），擺設桌椅或鋪設地毯供幼兒操弄恩物之用，倘能將玩法拍攝成照片或繪成圖片供幼兒模仿學習，必更見成效。
- (三)適當輔導：發現學習雖能啟發幼兒潛能，培養幼兒創造力，但福祿貝爾恩物的玩法必須有教師給予適當的引導始能奏效，不過進入排花樣、搭建築物等程序時，則可任由幼兒自我操作，以達到發現學習及創造思考的目的。
- (四)因材施教：任何教學都應因材施教，但福祿貝爾恩物教學更需要此一措施，因為在每一種恩物教學過程中，均有由簡而繁的不同教學目標，教師不可一視同仁，要求每一個學生均須達成每一目標，而可視其資質、能力、個性以及興趣相機而行，故本研究附件中的教學活動設計，在評量方面，大多要求學生有半數，甚至三分之一以上的幼兒通過即可，而非每一人都須達成某一目標。

(五)故事串連：福祿貝爾恩物除第一恩物為毛線球，第七恩物為面，第八恩物為線，第九恩物為環，第十恩物為點外，第二至第六恩物均為原木製成的積木，比較單調、枯燥，必須假以活潑生動的教學法才能彌補此缺陷，最好的方法，便是用擬人化的故事來串連。譬如第二恩物中的三原體，可以假設為三兄弟。老大正方體，方方正正，一板一眼；老二圓柱體，有方有圓；而老三球體，圓圓滾滾，最是調皮。他們三人玩溜滑梯，老三溜得最快，老二有時快有時慢（用平面的一端溜比較慢，用曲面溜比較快），只有老大最老實，怎麼溜都溜不快……。如此以擬人化的方法，讓幼兒認識三體，則不但趣味橫生，幼兒學習也更為生動、活潑、不妨多多採用。

(六)重視評量：評量是了解幼兒學習成果的最佳方法，本研究雖曾設計大、小班實驗組評量表各乙份，但此為終極性評量，而最好的評量應該是形成性評量。教師不妨多注意每一位幼兒平時的反應，加以記錄，作為修正教學的參考，此項記錄，筆記式、表格式均可，記錄的內容應包括知識、技能及情意三方面，尤其是情意方面，要多了解幼兒的興趣，如發現幼兒的注意力分散時，便應停止活動的進行。例如指導幼兒認識銳角和鈍角，照原定計畫為口頭說明，但評量時，能指認銳角和鈍角的幼兒甚少，此時，教師本人或另一位教師必須記下當時情形，並決定下一次上課作補救教學，經改用正方形的直角來測量，並由幼兒親自操作後，印象加深，能辨認銳角和鈍角的人數必定增加。

二、研究方面：研究是改進教學缺失的最佳途徑，身為幼稚園教師，切勿妄自菲薄，因為幼教和大專院校，中、小學一樣有許多問題待解決，同樣需要藉研究來促使幼教的進步。以本研究為例，同仁等在進行實驗教學時，不僅對福祿貝爾恩物教學要有較深的體驗，並在

教學過程中發現許多需要加強及改進的地方，有關教學方面，已提出看法如前文，今再從研究方面提出幾點淺見以供參考：

(一)發掘問題：幼稚園問題甚多，本園近幾年來除了進行福祿貝爾恩物教學對幼兒數學能力發展的影響實驗研究外，還做了幼稚園教學引導語的研究、蒙特梭利生活教育研究，交通安全教育研究、教具製作研究、兒歌教學研究等，有的採實驗研究法，有的採追蹤調查法，有的採行動研究法、觀察研究法等，只要教師們有心從事研究，主題俯拾皆是，目前本園擬進行打擊樂器在幼稚園的應用研究以及幼兒體能運動研究等，希望全國幼稚園教師，大家共同努力，加入研究的陣營，使幼教界研究工作蓬勃發展，幼兒教育日見進步。

(二)慎選題材：記得曾經有專家們說過：研究的題目越小越好，抓住一個點來選擇研究主題，比涵蓋一個面來從事研究，不僅資料好找，亦更容易發揮。此外，選擇迫切需要，也就是指有廣泛應用性的。有關研究的類型，如果依學術領域來看，可以區分為「生理學研究」、「社會學研究」，如果以實際的專業活動領域來分，則有「教育研究」、「社會研究」、「公共衛生研究」等均屬之。此外，還可以根據研究的方法區分為「歷史研究」、「敘述研究」、「實驗研究」等；如以研究過程中蒐集資料的技術與過程來分則有「觀察研究」、「調查研究」、「測量研究」等均是，（吳明清.80年8月）從事研究者必須了解研究的方法、過程後，才來決定自己研究的主題，比較易於成功。

(三)量力而為：在決定題材動手工作之前，必須先估量本身的能力和條件，諸如資料是否容易蒐集，研究工具的使用是否有問題，人力、時間、財力是否允許等均應加以考量，否則，很難順利完成。以本研究為例：原先計劃在幼稚園從事實驗教學一年，嗣後

又加入兩年的追蹤調查，時間拖延太久，更因人力、財力的不濟，困難重重，最後雖能將研究報告公諸於世，而其間辛酸，頗難言喻，因此建議從事研究工作者，事先要衡量本身條件，切忌從事超越本身能力、財力之研究工作。——前車之鑑，僅提供有志事研究的同仁參考。

(四)群策群力：今日的社會已經不是單打獨鬥的時代，必須集衆人的力量才能完成。三年前一位伊朗籍的幼教專家曾在國立北師院的一次會議中說過：最好的研究，應是包括教師、學生、教授甚至家長共同來參與的，本研究即具備此條件。它的指導教授是國立北師院教授，教師包括幼稚園全體教師及小學部部份教師及研究人員，研究對象則包括幼稚園及小學部四百多名學生，尚有師院及台大優秀學生，助教等數十餘人參與測驗及統計，更有輔導媽媽多人從事登錄、謄寫等工作，可見陣容之大，動員之衆，當然，並非每一項研究均必須動員如此龐大之人力，但亦決非一位研究者可單獨完成，而必須要有關人員的配合才能竟其全功。

(五)謹慎設計：如果做實驗研究，工具要選用得當，變因一定要控制好。以本研究爲例，雖然儘量做到實驗組和控制組條件相同，但事實上缺失仍多，其他如前測由教師以回憶方式紀錄，學習成果評量時控制組未加入，樣本流失太多，取樣不夠客觀等，均有待檢討改進。

(六)改進缺失：本研究的缺失已如上述，希望有志事實驗工作者以此爲鑑，避免再蹈覆轍，則本研究除供教學參考外，對從事實驗研究者，亦可供借鏡。

三、行政方面：此處所指行政應包括學校行政人員及主管教育之行政單位，茲分兩方面來敘述：

(一)學校行政人員，乃指校長及負責研究任務之主任、組長而言，他

們對學校或幼稚園研究工作應注意下列各點：

1. 確定研究方向：在學年開始之前，應明定本學年或今後若干年之研究重點。以本校為例，學年開始前，校長曾面諭幼稚園主任，本學年教學應重視打擊樂器及體能活動，此即為方向的確定，幼稚園則應本此方針，決定如何從事研究工作。
 2. 決定研究主題：方向既經決定，主題最好由校長、主任甚至組長與有關人員溝通，並聽取教師們的意見，大家經過溝通後才決定題目，開始進行研究。以本園為例，下學年研究主題決定為打擊樂器在幼稚園的應用或幼兒上運動之研究，如此不但可以減少阻力，且工作亦能順利推展。
 3. 分配研究工作：利用每個人的專長，勞逸均等，如無法做到每位研究人員工作的均衡性，則獎勵應有所差異，以免引起工作者心態的不平。
 4. 給予適當鼓勵：鼓勵應包括精神與物質兩方面，其實教師本身有從事研究的責任，物質鼓勵並非主要條件，主管人員的一聲讚許，一紙嘉獎，即可達到目的，但如何恰到好處，則有賴行政人員的智慧了。
 5. 支持報告付印：進行研究工作，如不能將其結果敘寫成研究報告，則資料必將散失，一切均成泡影。因此掌理學校經費人員，須與之配合，俾研究成果能公諸於世，以收研究之實效。
- (二)教育單位主管，乃指各縣市教育局、省教育廳、教育部有關人員而言，其對所屬各級學校從事研究工作的態度，建議如下：
1. 重視研究工作：以教育部國民教育司為例：對教育研究工作十分重視，八十一學年度指示本校小學部負責研究的專題即有三項：(1)國民小學班級實務之研究，(2)國民小學國語科與數學科之班級教學研究，(3)小學數學新課程實驗階段之實驗現況教學

研究等。本校在此三項研究的帶領下，不僅研究風氣旺盛，在教學上也獲益良多，如果各縣市政府對所屬各級學校配合其所長進行研究，必有助於促進全國教育之發展。

2. 負責策畫指導：如欲全國教育研究蔚為風氣且有系統的發展，端賴有關當局的積極主動作為，統籌發掘教育有關問題，分由各縣市或各重點學校從事研究。民國六十七年，板橋國民學校教師研習會在教育廳的支持下，發動全省各國民中小學自行發掘問題，從事研究，並舉行競賽，本校以國民小學寫字教學研究獲得第二名，此一寫字教學研究，在教學方法上獲得甚多突破，尤其對如何在國語科混合教學形態下實施寫字教學助益甚多。至於全國教育研究風氣，亦在此一措施下為之大開，對促進教育之革新進步，成效卓著。
3. 多方支持鼓勵：本研究進行之初及研究期間，曾先後備函向教育廳、教育部，甚至台北市教育局申請補助，但均無結果，幸奈前後兩位校長，在經費困難中給予支援，才能將本研究報告印製成冊，惟學校財力有限，致部份資料及珍貴照片無法刊登，殊為可惜，故期盼主管單位，不僅應對國小研究工作，大力支持，對甚少從事研究工作之幼稚園，其主動研發之問題，尤應給予支援及鼓勵，使研究蔚為風尚，全國幼教能日新又新，蓬勃發展。

本研究報告雖告完成，由於個人經驗不足，樗櫟薄才，未盡善之處仍多，尚祈教育先進，不吝指正，更盼我幼教同仁，共起發揮創新精神，並致力於研究，以促進幼教之革新進步。